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CRITERIA: PREOCUPACIONES DE 
LOS CHILENOS
Las 5 
mayores 
urgencias

Combatir narcotráfico (42%)

Asegurar acceso a la Salud (33%)

Controlar migración ilegal (25%)

Pensiones dignas (25%)

Sequía, acceso a agua (24%)

Las 5 
menores 
urgencias

Mejorar transporte público (4%)

Igualdad de género y LGTB (6%)

Autonomía regiones (6%)

Protección derechos laborales (6%)

Impacto industrial en ecosistemas (7%)

46 42

30 34

S. Piñera G. Boric

EVALUACIÓN PRESIDENCIAL
Comparativo primer mes %

Aprobación Desaprobación

Fuente: Criteria, marzo 2022



CRITERIA: 
CONVENCIÓN
Entre enero (44%) y marzo (51%) la 
desaprobación sube 7 puntos (antes 
de que comenzara discusión de 
fondo.
Si bien la aprobación se mantiene 
estable desde julio de 2021, con 
30% en marzo, cae 3 puntos desde 
enero.
Plebiscito de salida: Rechazo sube 9 
puntos, de 21% a 30%

36 33

21 30

Febrero Marzo

PLEBISCITO DE SALIDA (%)

Apruebo Rechazo
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COMISIÓN DE SALUD DEL SENADO 

Sesión con la Ministra Yarza 

Senador Javier Macaya, 19 de abril 

 

Apertura: 

 Gestión COVID del gobierno SP, destacada en el mundo, con indicadores 
sobresalientes en mortalidad, vacunación, testeo, etc. Marcar el punto 
respecto de la constante crítica de la entonces oposición y del Colegio 
Médico, frente a decisiones significativamente más restrictivas que las que 
está tomando hoy el Gobierno del Presidente Boric. 

 Posición del Gobierno frente a la propuesta de estatización universal de la 
Salud, que discute la Convención. ¿Ha evaluado el Gobierno el impacto de 
esa propuesta en la atención de Salud de los chilenos? ¿Está trabajando en 
un plan para absorber el 30% de prestaciones que hoy se traspasan al sector 
privado? ¿Ha proyectado las variaciones en las listas de espera? 

 

Gestión COVID. 

1. Entrada: 

 El Gobierno de Chile acaba de ganar el premio Franz Edelman, que 
entrega el ISIS, la asociación de gestión de datos en ciencia más 
importante del mundo. 

 El premio se le entregó al Gobierno de Chile, por varias innovaciones 
gestionadas por el Minsal y el Ministerio de Ciencia con el mundo 
privado y la academia: 

o Plataforma para monitorear la movilidad de la población durante 
las cuarentenas 

o Sistema para optimizar la búsqueda activa de casos asintomáticos 
en zonas críticas 
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o Programa para vigilar la respuesta de anticuerpos a las diferentes 
vacunas contra el covid-19. 

o Metodología para orientar la asignación de pacientes entre 
hospitales a nivel nación 

 Cómo recibe la Ministra, como máxima autoridad de Salud, esta 
distinción, además de las recientes publicaciones, entre otras en Lancet, 
que confirman que Chile tiene la menor mortalidad por corona virus en 
Latinoamérica (revista Marca, documento adjunto) 

o Primero, porque la gestión en el gobierno anterior fue criticada 
con particular agudeza por el Colegio Médico y algunos centros 
de estudios vinculados al actual oficialismo. 

o Luego, para conocer la posición que tiene el Gobierno de la 
colaboración del mundo privado, ad-portas de que la Convención 
vote esta tarde el artículo 18 de la Comisión de Derechos 
Fundamentales que, en síntesis, le entrega al Estado el monopolio 
de la Salud: hospitales, todas las prestaciones e incluso la 
formación de los profesionales de la Salud. 

2. Parámetros para etapas del Plan Paso a Paso. 

 Cuáles son los criterios para el paso de las etapas Alto, Medio y Bajo 
Impacto Sanitario. 

3. Comunicación de riesgo. 

 Percepción de riesgo ha disminuido en forma significativa (de 42% a 
principios de marzo, a 33% a fines de mes, última vez que se midió) 
 ¿Han mantenido, fortalecido o reemplazado las estrategias 

desarrolladas entre marzo de 2020 y marzo de 2022? 

o Puntos de prensa. 

o Despliegue en regiones. 

o Cuadrillas sanitarias, con presencia en escuelas y barrios, para 
informar a la población. 
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4. Plan de Vacunación. 

 Avances en las coberturas de vacunación de todas las dosis. 

 Dosis de vacunas administradas por día/semana. De acuerdo a la 
información publicada en Our World in Data, en las últimas semanas 
las dosis semanales han reducido a casi la mitad, de casi 100 mil 
semanales a 50 mil. 

 ¿Siguen abiertos los recintos que se abrieron en el período anterior 
para acercar la vacunación a la comunidad? Nos informan, por 
ejemplo, que el Velódromo se cerró. 

 Stock de vacunas, se informó que se agregaría Moderna al stock, para 
que informe respecto de la proyección del stock por los siguientes 
meses. 

 Distribución. Se informó hace pocos días que había algunos 
problemas en materia de distribución de las vacunas. ¿Cómo está la 
coordinación con los municipios? 

5. Pase de movilidad. 

 Opinión del Minsal respecto del Pase de Movilidad. 

 El Subsecretario Cuadrado se había mostrado contrario al pase el año 
pasado, para que explique la visión hoy del Gobierno y eventuales 
modificaciones que estén evaluando. 

6. Plan de vacunación influenza 

 Minsal informó que la campaña de vacunación contra la influenza se 
llevará a cabo desde el 16 de marzo hasta el 16 de mayo de 2022 y/o 
hasta que se cumpla la meta de vacunación del 85% a nivel nacional. 

 Cómo está avanzando la cobertura. 

 ¿Hay plan comunicacional para promover la vacunación? 

 Despliegue para acercar la vacuna a la comunidad. 

  



4 
 

7. Manejo listas de espera 

 Plan y metas del Minsal para enfrentar las listas de espera, agudizadas 
por la pandemia. 

 

8. Agenda legislativa del Gobierno: 

 Preguntar por las urgencias a dos proyectos: 
o Ley de Fármacos 2. 
o Reforma Fonasa, que crea un plan de salud universal. 

 Preguntar cuál es la agenda legislativa que impulsará el Gobierno en 
Salud. 



MINUTA 

REUNIÓN COORDINACIÓN SALUD 

Senador Javier Macaya, 18/04/2022 

 

1. Áreas de trabajo legislativo. 
 Seguimiento agenda 
 Seguimiento COVID 
 Agenda legislativa pendiente y futuras reformas. 
 Fiscalización 

 

2. Salud en la Convención 
 

3. Gestión COVID. 
 Criterios para seguimiento y control opositor, 

o Plan Paso a Paso 
o Comunicación de riesgo. 
o Plan de Vacunación. 
o Stock de vacunas 

 
4. Plan de vacunación influenza 

 
5. Manejo listas de espera 

 
6. Presupuesto Ley 2022 
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PAUTA SUGERENCIAS ENTREVISTA EL MERCURIO ABRIL 22 

Senador Javier Macaya 

Abril 21, 2022 

 

CONVENCIÓN CONSTITUCIONAL 

 La CC debe asumir su responsabilidad: han sido ellos los principales 
enemigos del proceso constituyente. 

 El problema es de fondo, no comunicacional. Quizás el único problema 
comunicacional de la Convención es que la mayoría dominante no ha podido 
explicarle a los chilenos: 

o Por qué se niegan a asegurarle a los trabajadores que el Estado no les 
va a arrebatar sus ahorros previsionales, sus cotizaciones, con el pretexto 
de la “seguridad social” 

o Por qué están facilitando que un sector político concentre todo el poder 

o Y porqué impiden que sean las personas las que elijan su salud, la 
educación de sus hijos. 

o Y, en cambio, permiten a los pueblos indígenas elegir qué justicia los 
juzgará cuando sean imputados por un delito. 

 Hay que ser muy claro: la Convención está arrasando con libertades individuales 
y está arrasando con las garantías para los chilenos. 

 Eso no es campaña del terror, y lo saben. Es la dura y triste realidad. 

 

DECEPCIÓN DE LOS CHILENOS 

 Es esa mayoría dominante en la Convención Constitucional, la izquierda 
del PC, del Frente Amplio, y de los colectivos que engañaron a sus 
electores asegurándoles que eran independientes, la que está farreándose 
la oportunidad que se le ofreció al país, para mejorar la vida de los chilenos 
y nuestra democracia, y que, por la obsesión ideológica que los mueve, 
perjudicaría al país. 

 Remitámonos no a las opiniones, no a las posiciones de la UDI, sino a los datos 
que arrojó, por ejemplo, el estudio de Espacio Público: 

o En contraste con ese 80% que votó Apruebo hace un año y medio, hoy 
solo 18% cree que la nueva Constitución traería cambios positivos. 
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o Un 58% dice no sentirse representado en la Convención; 64% evalúa 
negativamente las normas que han sido aprobadas y solo un 16% está 
de acuerdo. 

 Las expectativas, lo que esperaba buena parte de ese 80% que votó 
Apruebo hace un año y medio, se ha estrellado contra una Convención 
extremadamente ideologizada, que cree saberlo todo, por encima de la 
evidencia, de la experiencia en el mundo y de cientos de especialistas que 
tocaron su puerta para aportar conocimiento y fueron despreciados. 

 

SENADO 

 Eliminar el Senado no es malo porque habrá senadores que pierdan la pega o 
porque no tendrán facultades reales en los proyectos de ley. 

 Eliminar el Senado es malo para los chilenos, porque deja la tarea 
legislativa y las decisiones políticas más trascedentes en manos de un 
único sector político: quien tenga la mayoría en la Cámara podrá hacer y 
deshacer a su antojo sin explicaciones, sin contrapesos y sin control. 

 Los contrapesos no son diques de contención de cambios, son herramientas 
fundamentales en las democracias modernas para que el trabajo parlamentario 
conduzca a un buen resultado, se limiten los errores y se establezcan políticas 
públicas duraderas en el tiempo. 

 Lo mismo pasa con la SALUD, que a mi juicio es uno de los temas más 
preocupantes. Lo aprobado por la izquierda esta semana en la Convención no 
perjudica a las clínicas o a las ISAPRES: golpea a los chilenos, porque los 
despoja de la libertad de elegir y porque las listas de espera serán aún más 
largas y el sistema público, que tendrá el monopolio, será aún más ineficiente.  

 

PLEBISCITO 

 Nosotros tomaremos una postura una vez que tengamos el borrador del proyecto 
de nueva Constitución. Es cierto que hay muchos aspectos negativos y que, de 
mantenerse, van a perjudicar a los chilenos, pero hay que ver el resultado final.  

 Y también es relevante darse cuenta que lo primordial para el plebiscito no es el 
rol que tomarán los partidos, es el rol que tomará la ciudadanía. 

 Nuestra tarea será informarles a los chilenos cómo afecta en su vida, a sus 
aspiraciones de progreso, cada norma aprobada, como lo estamos haciendo en 
nuestra gira por todo el país con la directiva de la UDI y algunos de nuestros 
constituyentes. 
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 Es clave que lo comprendamos tanto los partidos de Chile Vamos, como 
Republicanos: los protagonistas serán la sociedad civil, aquellos chilenos que 
votaron apruebo de buena voluntad y hoy están decepcionadas y, también, 
quienes antes no votaron. 

 

QUINTO RETIRO Y/O REFORMA DEL GOBIERNO PARA ASEGURAR 
PROPIEDAD DE FONDOS PREVISIONALES 

 La Constitución actual tampoco establece que los ahorros previsionales no 
pueden ser expropiados por el Estado, y eso es usado como argumento por la 
izquierda para decir que no hay por qué establecer eso ahora. 

 Bueno, ellos omiten el contexto: es fundamental fijar eso en la Constitución 
porque por primera vez vemos una posibilidad real, planteada por ministros y 
constituyentes, de que los ahorros de los chilenos sean utilizados no por sus 
propios dueños. Esa posibilidad no la estamos inventando nosotros. Y si no fuera 
así, entonces qué tanto les cuesta dejarlo a firme en la Constitución. 

 Perdió sentido la reforma presentada por el gobierno para intentar asegurar que 
los ahorros de los chilenos no puedan ser expropiados. Perdió sentido cuando 
la Convención rechazó dar esa garantía. 

 La UDI le pidió al Presidente Boric y al gobierno no solo una reforma que 
asegurara ese derecho de los trabajadores. Le pedimos especialmente que se 
hiciera cargo de su mayoría en la Convención, para que ese principio fuera 
incorporado en la propuesta de Constitución. 

 El gobierno no lo hizo, porque es bastante obvio que no comparte esa garantía 
de no expropiación. La idea que trabaja La Moneda es la de un fondo común y 
pensiones de reparto, administradas únicamente por el Estado. 

 

DESAPROBACIÓN DEL GOBIERNO 

 Al PC y al Frente Amplio les ha pasado la cuenta el rol poco constructivo que 
tuvieron como oposición. Si yo fuera parte del gobierno, me daría pudor ver como 
el Gobierno de Chile ha sido reconocido por las organizaciones de ciencia más 
importantes del mundo, cuando mientras fueron oposición acusaron de 
criminales a las autoridades de Salud, salieron a desacreditar cada decisión y 
acusaron constitucionalmente al ex Ministro Figueroa por impulsar la apertura 
de escuelas. 

 El Gobierno parece no tener una agenda, ni siquiera en los temas más urgentes. 
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 Esta semana las regiones del Biobío y La Araucanía tuvieron otra ola de 
violencia, frente a la cual no hemos escuchado al Gobierno ni defender a sus 
víctimas, ni condenar con fuerza, ni tampoco cuál es la hoja de ruta para 
enfrentar el problema más grave del país. 

 Esa semana se terminó el estado de excepción en el Norte, ¿cuál es desde 
ahora el plan para enfrentar la migración descontrolada? No lo sabemos. 

 No seremos nosotros quienes les digamos cómo gobernar. Ellos asumieron esta 
responsabilidad, tienen ahora la obligación de cumplirla. Nuestra tarea como 
oposición si es advertirles que los chilenos están perdiendo la paciencia; 
exigirles una hoja de ruta concreta para frenar la violencia, la delincuencia, la 
migración ilegal y para enfrentar el alza de precios, que afecta especialmente a 
la clase media y a las familias vulnerables. 
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PAUTA CONTENIDOS ENTREVISTA RADIO T13 ABRIL 26 

Senador Javier Macaya 

Abril 25, 2022 

 

IDEAS CENTRALES 

 Se acabó la marcha blanca. El gobierno está al mando y se necesita una actitud más 
proactiva y decidida, especialmente frente al orden público. 

 Es una buena noticia que el gobierno se haya dado cuenta que la prioridad son las 
necesidades de las personas, no imponer una ideología.  

 Sociedad civil, protagonista de la campaña para el plebiscito. Si gana el rechazo, 
debemos habilitar una tercera vía. 

 

CONSEJO DE GABINETE 

 Se acabó la marcha blanca del gobierno. Esperamos que en el consejo de gabinete el 
Presidente Boric haya instruido a sus ministros a interiorizarse de sus funciones, a 
hacer la pega en seguridad, migración, La Araucanía y tantos otros temas, junto con 
cumplir lo que le prometieron al país. 

 El gobierno ha dicho que pondrán en el centro de sus prioridades las necesidades de las 
personas. Veremos si después de un mes y medio al mando, toman decisiones que 
muestren que están poniendo a las personas en el centro de la acción política. 

 Hasta ahora, el gobierno se ha caracterizado por anteponer su ideología y por las 
señales para sus seguidores. El ejemplo más lamentable y claro es que su primera 
decisión haya sido retirar las querellas presentadas por graves desordenes y por la 
violencia post octubre. 

 La UDI estará siempre disponible para contribuir a resolver problemas que afectan con 
mucha dureza hoy a los chilenos. Y vamos a estar, eso sí, muy atentos. a las decisiones 
que tome el gobierno. 
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DECEPCIÓN POR LA CONVENCIÓN 

 El resultado de la Convención y la Constitución que está escribiendo es decepcionante. 

 Es la opinión predominante no solo entre quienes estuvimos con el Rechazo. Surgieron 
los Amarillos, el fin de semana vimos la declaración de un grupo importante de 
abogados; varias figuras de la centroizquierda están expresando su preocupación por 
una propuesta que desmantela instituciones, termina con la igualdad ante la ley, levanta 
barreras para el progreso y debilita las libertades individuales. 

 Es también la percepción de los chilenos. Para mi un dato del que no podemos 
desentendernos: que la esperanza haya sido desplazada por el temor y la incertidumbre, 
como las emociones más fuertes frente a la Consdtitución (CADEM 24 abril) 

 

PLEBISCITO, FRACASO CON RECHAZO O CON APRUEBO AJUSTADO 

 Un triunfo del apruebo muy por debajo del 80% de octubre de 2020 es un mal resultado 
para el gobierno y para el país. 

 ¿Cómo le explica a los chilenos la mayoría dominante en la Convención, que 
desaprovecharon la oportunidad de ofrecerle al país una Constitución con alto 
consenso? 

 

TERCERA VÍA. 

 Si gana el Rechazo, la política está obligada a habilitar una tercera vía. Acá lo 
importante es responder al anhelo que los chilenos expresaron en el plebiscito de 
entrada: una carta magna, reglas de convivencia ampliamente aceptadas, que permita 
empezar a sanar la crisis profunda. 

 Si la mayoría de izquierda de la Convención se farrea este proceso histórico, nosotros 
vamos a responder abriendo una puerta, convocando a la generosidad de todos los 
sectores políticos que sientan vocación democrática y, especialmente a la sociedad civil. 

 Un proceso en el que, además, se escuche a los especialistas y se valore la evidencia. 
Que la inspiración sean las mejores democracias. 
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GOBIERNO Y CONSTITUCIÓN 

 Vimos al Presidente Boric, al finalizar el consejo de gabinete, asegurando que el 
gobierno no puede promover, con recursos públicos, una u otra opción en el plebiscito 
de salida, más allá de la libertad que pudieran tener los ministros para manifestar sus 
opiniones. 

 Eso nos parece bien, pero me preocupa que sigan desentendiéndose del contenido de 
la Constitución y que no hagan algo para enmendar el rumbo que se ha tomado en el 
proceso constituyente. 

 

CAMIONEROS 

 (Info: gobierno dio ultimátum a un grupo de camioneros para despejar las carreteras, 
que ha afectado con cortes parciales en al menos ocho ciudades. Si bien la movilización 
surgió ante los ataques que han sufrido los transportistas en la Macrozona Sur, también 
han surgido otras demandas, como el precio del TAG o el alza de la canasta básica) 

 El país necesita una actitud proactiva y decidida del gobierno frente al orden público. 
Los datos que ha publicado Carabineros muestran que los delitos han aumentado un 
64% en el último mes. Y en lo que va del año llevamos 121 mil delitos, el año pasado a 
esta fecha se registraban 86 mil (ver infografía)- 

 No sabemos cuál es la hoja de ruta en seguridad, cuál es la estrategia que está 
desplegando el gobierno, qué decisiones concretas que se han tomado. 

 Las señales hasta ahora son de laxitud: no hubo querella por la balacera en el Sur, no 
iba a haber querella por el piedrazo contra el presidente, se demoran uno o días en 
reaccionar frente a los atentados en la macrozona. 

 Lo que ocurre con los camioneros, los incidentes en el Instituto Nacional, el saqueo a un 
supermercado en Talagante, la violencia que sigue semana a semana en el centro de 
Santiago y en la macrozona sur, etc., son parte de un problema mayor que requiere una 
actitud de este gobierno muy distinta a la que sus autoridades tuvieron cuando eran 
oposición. Ya es hora que cambien esa actitud. 

 Es confusa la actitud del gobierno. Por una parte, da un ultimátum frente a los 
camioneros, pero en La Araucanía, en el Norte y en la Plaza Italia los viernes se muestra 
condescendiente. 
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Delincuencia (caso del saqueo en Talagante y desconocimiento de Izkia Siches sobre la 
situación) 

 Es difícil de entender que, 12 horas después, la ministra encargada de la seguridad 
pública no esté al tanto de un saqueo en un supermercado, que terminó con 40 
detenidos. No es un hecho cualquiera. 

 Esperamos, por el bien del país, que la ministra del Interior haya tenido una lección de 
humildad en este primer mes. Gobernar requiere responsabilidad, profesionalismo y 
seriedad. 

 

Ministra del Interior 

 Sería un error personalizar en una autoridad un problema que cruza al gobierno: 
inexistencia de hoja de ruta, indiferencia con las urgencias, lentitud para reaccionar, 
desconocimiento de los ministros de temas claves para sus carteras (con excepciones) 

 Creo que el gobierno en su conjunto debe empezar a gobernar de manera seria. Quizás 
hayan entendido que mientras fueron oposición contribuyeron injustamente a un clima 
de profunda polarización. Lo que le pedimos hoy es que muestren su agenda, se terminó 
la marcha blanca, los símbolos, la instalación y ahora los chilenos exigen que se haga la 
pega. 

 

Sueldo mínimo 

 Aumentar el sueldo mínimo progresivamente es algo que nosotros compartimos.  

 Sin embargo, nos preocupa cómo esto puede afectar a las pymes, a aquellas que se vean 
muy complicadas para poder pagar el nuevo monto de suelo mínimo. Por eso, habrá 
que ver qué medidas de apoyo se establecen. Eso es algo que se debe analizar en detalle 
en el Congreso. 



12 de abril, 2022 

Minuta Contenido Radios 

Coyuntura: 5º Retiro – Propiedad ahorros. 

 

PC y proyecto propio de Boric por quinto retiro: 

 La señal que ha dado el gobierno al presentar un proyecto propio de quinto 
retiro, pese a que tiene una serie de salvedades, es muy negativa. Muestra 
cómo el Partido Comunista se impuso y le dobló la mano y, en particular, al 
ministro de Hacienda, Mario Marcel. 

 Que el gobierno ceda de esta manera ante las presiones de la izquierda más 
radical es un mal precedente para el futuro de esta administración y para 
el futuro del país. 

 

Posición de la UDI y propiedad de los ahorros previsionales: 

 Los retiros de fondos previsionales no nos gustan, no son una buena 
medida, dañan irreparablemente las pensiones de los chilenos y tienen 
efectos negativos en la economía del país. 

 ¿A quiénes afecta más la inflación? Sin duda a las familias más vulnerables 
y a la clase media. 

 Ahora bien: lo que está ocurriendo ahora es mucho más complejo de lo que 
pasaba hace algunos meses. Hoy estamos ante la posibilidad de que los 
trabajadores pierdan la propiedad sobre sus ahorros previsionales. 

 El gobierno no ha explicado con claridad si se respetarán los ahorros 
individuales que hoy tienen las personas y, más aún, no ha querido decir 
si se respetarán los ahorros futuros. Esa es una omisión demasiado 
relevante. 

 Y qué ha dicho el Presidente Boric: que los ahorros que tienen los chilenos 
seguirán siendo de ellos. ¿Pero acaso se le ha preguntado al Presidente 
Boric qué pasará con los ahorros futuros, con los ahorros que se comiencen 
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a generar en un tiempo más o desde que se implemente el nuevo sistema? 
De eso, el Presidente Boric y el gobierno no han dicho nada. 

 Por eso, hemos tomado la decisión de reflexionar sobre nuestra posición 
frente al retiro de fondos, porque ahora lo más relevante es que 
intentemos asegurar que se respeten los ahorros individuales, actuales y 
futuros. 

 El gobierno está con un problema, porque se ha opuesto al quinto retiro y 
en su propia coalición no les hacen caso. Bueno, el gobierno no puede 
pretender que seamos nosotros, la oposición, quienes le solucionemos sus 
problemas de gobernabilidad. Y quiero dejar en claro que esto que estamos 
haciendo es por un objetivo mayor. 

 

Hay dos objetivos y esta puede ser una gran oportunidad.  

 El objetivo más urgente, porque preocupa a miles de chilenos: garantizarle 
a los trabajadores que los ahorros para la previsión, el esfuerzo de toda una 
vida, serán de su propiedad. Las personas merecen ser dueñas de sus 
ahorros previsionales. Nada ni nadie puede quitarles eso. Y nosotros como 
partido vamos a hacer todo lo que esté a nuestro alcance para ayudar en 
ese sentido. 

 Lo segundo, es sacar adelante la reforma previsional, hay un proyecto en el 
Congreso y el gobierno anterior concretó una Pensión Garantizada 
Universal. En esa reforma, además de garantizar la propiedad de los 
ahorros, de fortalecer el pilar solidario para que ningún chileno se sienta 
solo y desprotegido en su vejez, debe permitirse que cada trabajador 
decida quién administrará sus ahorros. 



ZOOM CADEM

ABRIL 24, 2022
SENADOR 
JAVIER MACAYA



Fuente: Pulso Ciudadano 20 de marzo
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Evaluación Presidente Boric
Variación último mes

Aprueba

Desaprueba

Fuente: Cadem, 24 de abril, 2022

EVALUACIÓN PRESIDENTE G. BORIC

Desaprobación sube 33 puntos desde 18/3

Base electoral se debilita: solo Izquierda 
(73%) y votante Boric (69%) con aprobación 
positiva.

Excluyendo Derecha y votante Kast, 
desaprobación más alta es en 35-54 años 
(66%), GSE Bajo (61%) e Independientes 
(61%)



Fuente: Pulso Ciudadano 20 de marzo

Rechazo (46%) sigue sobre Apruebo (37%), 
sin variación significativa.

Mejores opciones para Apruebo: 20% de 
indecisos cree que podría votar Apruebo, solo 
un 10% podría votar Rechazo.

CONVENCIÓN Y 
PLEBISCITO, ÚLTIMO MES

Confianza en Convención cae 10 puntos: 41% 
con mucha o bastante confianza, 57% con 
poco o nada de confianza

Nivel de información Mucho/Bastante sube 
de 39% a 53%

Emociones predominantes: Temor (34%) e 
Incertidumbre (30%), desplazando a la 
Esperanza (28%) (en febrero era de 38%).

CONFIANZA EN INDUSTRIAS

Más alta confianza: Metro (67%), Universidades (61%) 
y Clínicas (56%) (Hospitales Públicos tienen 38%)

Menor confianza: Empresas de Gas (28%), Autopistas 
(27%) e Isapre (26%)



CADEM 10 DE ABRIL
EVALUACIÓN PRESIDENTE BORIC

55
47

23 41

Piñera Boric

Evaluación Promedio 1eras 4 
Semanas (%)

Apruebo Desaprueblo

Aprobación cae 6 puntos en el 
primer mes

Desaprobación salta 
de 20 a 41 en un mes



EVALUACIÓN PRESIDENTE BORIC
Mayor alza en desaprobación 
(excluye derecha y votante Kast):

Independiente
19% a 49%

G. Bajo

17% a 43%

Hombres

19% a 43%
35 a 50 años 
24% a 50%

Base electoral mantiene 
evaluación alta.
• 18-34 años 59%
• Izquierda 83%,

Votantes Boric 77%



EVALUACIÓN PRESIDENTE BORIC
Principales 

razones para 
aprobar:

Cambio

Programa

Disposición a 
diálogo tema 

mapuche

Principales 
razones para 
desaprobar:

Delincuencia

Posición tema 
mapuche

Posición a 
retiro

Prioridades para los chilenos
• Derechos sociales 48%
• Delincuencia y narcotráfico 44%
• Economía 37%



OTROS TEMAS DE INTERES

48
44

51

30

39

33

39

14

Mujeres 35-54 años G. Medio Derecha

Mayores caídas Apruebo última semana (%)

mar-25 abr-07

 Rechazo 44
 Apruebo 39





CRITERIA: 
CONVENCIÓN
Entre enero (44%) y marzo (51%) la 
desaprobación sube 7 puntos (antes 
de que comenzara discusión de 
fondo.
Si bien la aprobación se mantiene 
estable desde julio de 2021, con 
30% en marzo, cae 3 puntos desde 
enero.
Plebiscito de salida: Rechazo sube 9 
puntos, de 21% a 30%

36 33

21 30

Febrero Marzo

PLEBISCITO DE SALIDA (%)

Apruebo Rechazo



SÍNTESIS
PULSO CIUDADANO
CADEM
CRITERIA
FEEDBACK



CLAVES 
CADEM Y PULSO 

CIUDADANO

ABRIL 17, 2022

SENADOR JAVIER 
MACAYA



SINTESIS AMBAS 
ENCUESTAS

Fuente: Pulso Ciudadano 20 de marzo

Desaprobación supera a la aprobación con diferencias 
significativas (alza en torno a 30 puntos en un mes). Es 
inédito que la desaprobación supere a la aprobación en 
las 5 primeras semanas de mandato.

Aprobación sigue siendo muy alta en Izquierda, votantes 
Boric y jóvenes 18  34 años. Llama la atención el alza 
significativa de la desaprobación en el segmento 
Independientes en ambas encuestas.

El Rechazo en el plebiscito de salida se mantiene sobre el 
Apruebo.

Según Pulso, las preocupaciones prioritarias siguen 
siendo Delincuencia, Alza Precios y Migración. Según 
Cadem las tres preocupaciones económicas prioritarias 
son Alza Precios, Desempleo, Precio Dólar

34

19

19

59

mar-21 abr-16

Evaluación Presidente Boric en 
"Independientes" (%)

Aprobación

Desaprobación

Fuente: CADEM, ABRIL 17

21

40

51 50

Pulso Cadem

Evaluación Presidencial (%) 
17 de abril 2022

Aprobación Desaprobación



33
45

46
38

mar-18 abr-17

Cadem
Evolución Apruebo/Rechazo (%)

Apruebo Rechazo

31 37

38 32

mar-18 abr-17

Pulso Ciudadano
Evolución Apruebo/Rechazo (%)

Apruebo Rechazo

• Apruebo supera al Rechazo en el Norte 
(45%, jóvenes 18 a 34 años (40%), Izquierda 
(71%) y Centro (41%), partidarios Boric 
(76%) y GSE C3 (39%)

Pulso

• Apruebo supera al Rechazo en jóvenes 
(46%), votantes del apruebo en el plebiscito 
de entrada (59%), Izquierda (72%) y 
votantes Boric (68%).

• Rechazo se impone en todos los otros 
segmentos.

• Diferencias importantes en independientes 
(45%) y que no votaron en el plebiscito ni 
en las últimas elecciones presidenciales 
(48%).

Cadem

PLEBISCITO


	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 1 ABRIL.pdf
	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 2 ABRIL.pdf
	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 3 ABRIL.pdf
	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 4 ABRIL.pdf
	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 5 ABRIL.pdf
	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 6 ABRIL.pdf
	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 7 ABRIL.pdf
	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 8 ABRIL.pdf
	C:\Users\CGALLARDOB\Desktop\FISCALIA\ASESORIAS SENADORES\ASESORIAS 2021-2022\ASESORIAS ABRI 2022\P.A. SENADOR - COMITE 04-22\MACAYA, J\I. PLA 04-22\INFORME 09 ABRIL.pdf

